[image: image116.wmf]Collège MELKART



    Louaïzé 






Été 2012

Mathématiques 1ère S 

Vers la Terminale S 
Il est vivement conseillé aux élèves des classes de 1èreS de profiter de leurs temps pendant les vacances, pour renforcer leurs acquisitions et consolider leurs compétences.
Les exercices qui suivent constituent une révision globale du programme de mathématiques et préparent bien les élèves à entamer dans de bonnes conditions la classe de Terminale S, toutes spécialités confondues. Ils sont divisés en deux parties : analyse et algèbre-géométrie.

Bonnes vacances à tous !

Première partie  :            Analyse
1 -  On donne le polynôme f(x) = ax3 + bx2 + cx + d. 
      Montrer qu’il est possible d’écrire f(x) sous la forme : f(x) = ( x(x+1)(x+2) + ( x(x+1) + ( x + (.

      Appliquer cette transformation au polynôme : f(x) = x3 + x2 + x + 1.

2 -  Résoudre dans R3 le système suivant : 
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3 -  Étudier les fonctions f suivantes et construire leurs courbes représentatives dans un repère convenable :


a)   f(x) = x3 – 3x + 2
    ; 
b )   f(x) = (x – 2)²(x + 1)       ;
c) f(x) = – x4 + 5x² – 4
;

d)   f (x) = 
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;
e)   f(x) = 
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;
f)   f (x) = 
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;

g)  f(x) = 
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;     
h)   f(x) = x + 
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1

     
;    
i)   f(x) = x – 2 –
[image: image7.wmf]1

x

1

+

.

4- Soit f une fonction polynôme de degré n. 

a) Quels sont les degrés des fonctions f ’,  f ’’ et f ’ x f ’’ ? 

b) Quel doit être le degré de f si elle vérifie la relation f = f ’ x f ’’ ? 

Déterminer les fonctions polynômes f vérifiant cette relation.

5 -  
a) Étudier la fonction f définie par  f(x) = 
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 . Construire sa courbe (C).

      
b) Résoudre graphiquement l’équation : (2 – m)x² + (m + 1)x – (m + 1) = 0, où m est un paramètre réel.
6-  
a) Etudier la fonction f définie sur R par f(x) = 2sin3x – 3sinx. Tracer sa courbe.


b) Etudier la fonction f définie sur R par f(x) = cosx – cos²x. Tracer sa courbe.


c) Etudier la fonction f définie par f(x) =
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7 –   Le plan est rapporté à un repère orthonormal.
a) Déterminer les coefficients a, b et c pour que la courbe (C) d’équation y = ax²+bx+c  passe par les points 
A(-1;10), B(2;-2) et C(4;0). Construire (C) et ses tangentes aux points A, B et C.
b) On considère la famille de droites (Dm) d’équation x – y + m = 0, où m est un paramètre réel variable. 
Discuter suivant les valeurs de m le nombre de points d’intersection de (C) et de la droite (Dm).
Lorsqu’il existe deux points d’intersection P1 et P2, exprimer, en fonction de m, les coordonnées du milieu K de [P1P2]. En déduire l’ensemble des points K lorsque m varie.
c) Soit le point H(1,-1). Construire cet ensemble sur le même graphique.
d) Ecrire une équation de la droite (dp) passant par H et de coefficient directeur p.
Etudier suivant p l’ensemble (C) ( (dp). Lorsque (dp) coupe (C) en deux points M1 et M2, exprimer en fonction de p les coordonnées du milieu J de [M1M2]. 
En déduire l’ensemble des points J lorsque p varie.  
8 -  a) Étudier la fonction f définie par f(x) = 4x3 - 3x – 1 ; construire sa courbe (C)  dans un repère orthonormal 

      b) Écrire une équation de la droite (D) passant par le point A(1,0) et de pente m. Étudier (C) ( (D).    

9- Soit Ha l’hyperbole d’équation : y =
[image: image10.wmf]x

a

, et le point M0 (x0 ;y0) de Ha.

a) Donner une équation de la tangente D à Ha en M0.

b) D coupe (Ox) et (Oy) en H et K respectivement. Montrer que M0 est le milieu de [HK].

c) Soit P((, () un point. Ecrire que la tangente D en M0 à Ha passe par P.

d) Déterminer la relation que doivent vérifier ( et ( pour que D passe par P.   

Peut-on mener deux tangentes orthogonales à Ha ?

10-  
a) Résoudre dans R l’équation 8x4 - 8x² + 1 = 0.

      
b) Calculer cos 4z en fonction de cos z.

     
c) Résoudre l’équation cos 4z = 0. En déduire 
[image: image11.wmf].
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d) Étudier la fonction f définie par  f(x) = 8x4 - 8x² + 1. Construire sa courbe représentative.

     
e) On pose cos 4z = m, où m 

 [-1, 1]. Indiquer graphiquement les valeurs de m auxquelles il correspond
                  deux ou trois valeurs distinctes de cos z. Quelles sont ces valeurs de cos z ?

11 - a) Soit f la fonction homographique définie par f(x) = 
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 . Déterminer les réels a,b, c et d de telle sorte
          que la courbe (H) de f passe par les points A(-4,0) et B(0,2) et qu’elle admette la droite d’équation x= -2
          comme asymptote.

     b)  Étudier la fonction obtenue ; construire (H) et les tangentes aux points d’abscisses 0 et -4.

     c)  On appelle (Dm) la droite d’équation 3x + 2y + m = 0. Étudier, suivant  m, l’ensemble (H) ( (Dm). 
          Lorsqu’il y a deux points d’intersection P et Q, construire l’ensemble des points M milieux de [PQ].      

12 - a) Déterminer les réels  a, b, c et d de telle sorte que la courbe (C) d’équation y =  
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  passe par les
          points A(1,2), B(0,3) et C(-1,-2). Étudier la fonction obtenue et construire (C).

      b) Soit la fonction fm définie par : fm (x) = 
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         Etudier les variations de fm  suivant les valeurs du réel m.

      c) Construire les droites faisant partie de la famille (

) des courbes (Cm) représentatives des fonctions fm.

     d) Déterminer et construire l’ensemble des centres de symétrie Sm des courbes (Cm).

     e) On considère la famille de droites Dp d’équation : 2x + 5y - 5p = 0, où p est un paramètre réel. 
        Etudier l’ensemble (C) ( Dp. Construire l’ensemble des points R milieux des segments [PQ] où P et Q
        sont les points d’intersection éventuels.

13-  Soit fm la fonction définie par fm(x) = 
[image: image15.wmf]6

x

)

2

m

5

(

x

2

m

4

x

6

x

2

2

2

+

+

+

+

+

 ; (Cm) sa courbe.

a) Démontrer que les courbes (Cm), sauf une exception que l’on précisera, passent par trois points fixes dont on déterminera les coordonnées.

b) Démontrer que les courbes (Cm) ont une asymptote commune

.

Déterminer la fonction fm et construire sa courbe correspondante (Cm) lorsque l’abscisse du point   d’intersection de (Cm) et de 

 est 
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c) Soit (C0) la courbe correspondante à m=0. Discuter le nombre des points d’intersection de (C0) et de la droite (D) d’équation y=tx.

d) Ecrire les équations des tangentes issues de O à (C0). Calculer les coordonnées des points de contact. Etudier la position de (C0) par rapport à sa tangente en O.

e) Pour ( convenablement choisi, la droite d’équation y= ( coupe (C0) en deux points L et L’ dont les projections orthogonales sur l’axe des abscisses sont N et N’.  

f) Écrire une équation du cercle 

 de diamètre [NN’] .


14-  Soit fa la fonction réelle définie par fa(x) = 
[image: image17.wmf]1

+

a

 

2xcos

 

-

 

x

a

 

cos

 

+

 

2x

 

-

a

 

cos

x

2

2

, avec a((0 ; ((.On note Ca la courbe de fa. 
a) On suppose a = 
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 . Etudier la fonction correspondante et tracer sa courbe.
b) La courbe précédente coupe l’axe des ordonnées en un point B. On mène par ce point une droite d de coefficient directeur m. On désigne par P et Q les points d’intersection éventuels de d et de la courbe. Construire l’ensemble des points I milieux des segments [PQ] lorsque m varie.

c) Montrer que pour tout a et tout x : -1 ( fa(x) ( 1.

d) Montrer que toutes les courbes Ca passent par deux points fixes que l’on déterminera.

15- Pour chacune des suites suivantes, étudier la nature, le sens de variation et la convergence ; préciser si elle est, ou non, majorée ou minorée :

  ( un = n² – n
( un = 
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      ( un = 1 – 
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16 -  Soit la suite (un) définie par u1 = 
[image: image24.wmf]3
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 et  un+1 = 
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 un.  Calculer u2, u3, u4, u5, u6 . 
      On pose vn = 
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17 -  Soit la suite (un) définie par : u0 = -3 et un+1 = 
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      Montrer que la suite (un) est croissante et majorée par 1. En déduire
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18- Soit la suite (un) définie par u0= 0 et pour tout naturel n, un+1 = 
[image: image29.wmf]3

1

un + 2.

a) Calculer u1, u2, u3, u4 et u5.

b) A l’aide des droites d’équations y =
[image: image30.wmf]3
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x + 2 et y = x, représenter graphiquement les premiers termes de la suite (un). Émettre une conjecture concernant la convergence de la suite (un).

c) On considère la suite auxiliaire (vn) définie pour tout naturel n par : vn = 3 - un. Démontrer que (vn) est une suite géométrique. Calculer sa raison. Exprimer vn puis un en fonction de n. Calculer la limite de la suite (un) et comparer avec la conjecture de la question c).

19- On donne une suite (un) définie pour tout naturel non nul n par : un = 
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a) Démontrer que la suite (un) est monotone.

b) Déterminer deux nombres a et b tels que : un = 
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c) En déduire S99 = 
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d) La suite (Sn) est définie pour tout n > 0, par : Sn = u1 + u2 + u3 + ... + un.

Calculer Sn en fonction de n. En déduire la limite de la suite (Sn).

20- On considère la suite (un) définie par u0=0 et pour tout n, un+1 = 
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      a) Calculer les cinq premiers termes de la suite. Illustrer graphiquement. Conjecturer.

      b) On définit la suite (vn) par : vn  = 
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n

u

2

2

u

1

-

+

 . Quelle est la nature de la suite (vn) ? 
          En déduire une expression de vn puis de un. Etudier alors la convergence de la suite (un).

21- On considère la suite (un) définie par u0=0 et un+1= 
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u

n

+

 .

       a) Calculer les cinq premiers termes.

       b) Démontrer que pour tout n>0,  0 < un< 5. Quelle peut être la limite éventuelle L de la suite (un) ?

d) On considère la suite (vn) définie par vn= L - un. Former le quotient 
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  En déduire que la suite (vn) converge vers 0 et que la suite (un) converge bien vers L.

22- On définit les suites (un) et (vn) par :  u0 = 2,  un+1 = 
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      a) Démontrer que pour tout naturel n on a vn+1 = vn² . En déduire la relation vn = 
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      b) Démontrer que v0 =
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          Étudier alors la convergence de la suite (vn), puis celle de (un).

23-  Soit la suite (un) définie par  u0 = 1  et  un+1 = 
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 . Calculer les dix premiers termes de la suite. 
       Donner une expression du terme général un.

24- On considère deux suites numériques définies pour tout naturel n par :

un = 
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  et  vn = 
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a) On pose an = un – vn. Montrer que (an) est une suite arithmétique. Calculer
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b) On pose bn = un + vn. Montrer que (bn) est une suite géométrique. Calculer
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c) En déduire 
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25- On dispose d’un récipient cylindrique de rayon 20cm contenant de l’eau dont la hauteur est 10cm. 

      On y plonge une bille sphérique de diamètre d et on constate que le niveau de l’eau est tangent à la bille.  

      Le but du problème est de calculer le diamètre de la bille.

a) Démontrer que la résolution du problème est équivalente à la résolution du système:  
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 EMBED Equation.2  

      b) On pose f(d) = d3 - 2 400 d + 24 000. Montrer que l’équation f(d) = 0 a une solution et une seule.

      c) En procédant par dichotomie donner un encadrement d’amplitude 10-3 de la solution.

26-  Une banque propose à un étudiant un prêt de 20 000 € sur une durée comprise entre 1 et 9 ans, au taux
de 8% l’an. Deux formules de remboursement sont possibles :

      - Contrat A : payer des intérêts chaque année et rembourser le capital la dernière année.

      - Contrat B : rembourser capital plus intérêts à la fin de la période de prêt.

      Calculer pour chaque contrat la somme totale versée par l’étudiant à la banque pour un prêt d’une durée
      de 1 an ; 2 ans ; ... 9 ans.









Deuxième Partie :            Algèbre - Géométrie
27-  ABC est un triangle.

a) Déterminer et construire l’ensemble E des points M du plan tels que : 
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b) Déterminer et construire l’ensemble F des points M du plan tels que : 
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28-  ABC est un triangle. Déterminer et construire l’ensemble E des points M du plan tels que : MA² + MB² = 2MC².

29-  a)   On considère deux points distincts du plan A et B et l’application f du plan P  dans le plan vectoriel V, 

qui à tout point M de P  associe le vecteur
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G tel que 
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En déduire que l’application f est bijective.

     b) On considère trois points distincts A, B et C et l’application g de P  dans V  qui à tout point M de P  associe
         le vecteur 
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        Démontrer l’existence d’un point unique H tel que 
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, pour tout point M.  En déduire que l’application g est bijective.

    c) A tout point point M on associe le point M’ tel que 
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. Peut-on avoir M’ = M ?

        Lorsque M’ ( M, démontrer que la droite (MM’) passe par un point fixe.

        Quel est l’ensemble des points M lorsque (MM’) passe par le point A ?

30-  On donne un triangle ABC tel que AB = 2, AC = 
[image: image62.wmf]3

 et 
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 . On considère l’application f de P  dans 
       R définie pour tout point M de P  par : f(M) = MB² - MC² . Calculer f(A), f(B), f(C). 

       Déterminer l’ensemble des points M tels que : 

 < f(M) (13.

      ( Reprendre les mêmes questions pour l’application g : g(M) = MB² + MC².
31-  On donne un rectangle ABCD de centre O tel que AB=a et AD=b, et l’on considère l’application f de P 
       dans R définie par : f(M) = MA² + MB² + MC² + MD².

a) Démontrer que pour tout point M, f(M) = 4.OM² + h, où h est un réel que l’on exprimera en fonction de a et b. 

b) En déduire les lignes de niveau k de l’application f. Comment choisir le réel k pour que la ligne de niveau k de f soit le cercle circonscrit du rectangle ?

32 - a) Déterminer suivant les valeurs du paramètre réel a, le nombre de solutions de l’équation : 
(a – 2)x² + 2(a – 1)x + a + 4 = 0.

       b) Le plan est rapporté à un repère orthonormal (O;
[image: image65.wmf]®
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). On considère l’ensemble D des droites dm 
           d’équations : (m² + m – 2)x – (m + 3)y – (m² – 5) = 0 ; et l’ensemble D’ des droites d’a d’équations : 
           ax + (a – 2)y – 6(a – 1) = 0 ; a et m étant des paramètres réels.

           ( Déterminer et construire les droites de D et de D’ parallèles aux axes.

           ( Démontrer que toutes les droites de D passent par un point fixe A et toutes les droites de D’ passent 
 par un point fixe C.





      c)  Discuter suivant la position d’un point M0(x0,y0) dans le plan, le nombre de droites de D’ passant par M0. 
           En déduire que D’  est l’ensemble des droites du plan passant par C, privé d’une droite que l’on précisera.

      d)  En prenant a pour paramètre et m pour inconnue, discuter suivant les valeurs de a l’existence de droites dm
           parallèles à une droite d’a donnée. 
           En déduire que l’ensemble D ne représente qu’une partie des droites passant par A.

      e)  Pour quelles valeurs de a et m, les droites dm et d’a sont-elles confondues?

      f )  Les droites d1 et d’2 se coupent en B. Les droites d’0 et d3 se coupent en D. 

           Quelle est la nature du quadrilatère ABCD?

33- On considère un triangle ABC tel que BC=a, CA=b, AB=c. 
      On désigne  par A’ le milieu de [BC], B’ celui de [AC], C’ celui de [AB] et G l’isobarycentre du triangle.

      a) Montrer que pour tout point M du plan : MA² + MB² + MC² = 3MG² + 
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      b) En calculant de deux façons différentes (
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      c) On considère les points communs aux cercles de diamètres [AA’] et  [BC]. Montrer que, lorsqu’ils existent, ils
          appartiennent à un cercle de centre G dont on donnera le rayon en fonction de a, b et c.

34- Dans un triangle ABC, on désigne par O et R le centre et le rayon du cercle circonscrit ; par I et r le centre et le
      rayon du cercle inscrit, et par a, b, c les longueurs des côtés.

      a) Montrer que I est le barycentre des points A, B et C affectés des coefficients a, b, c.
      b) Montrer que : a IA² + b IB² + c IC² = (a+b+c)(IO² – R²). 

      c) Montrer que AI² = 
[image: image70.wmf])²

c

 

+

 

b

 

+

 

a

(

 A)

cos

1

²(

c

²

b

2

c

 

+

 

b

 

+

 

a

c AC

 

+

 

 AB

b

2

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

, puis que : a IA² + b IB² + c IC² = abc.

      e) En déduire la relation d’Euler : OI² = R² – 2Rr.

35- On donne un angle droit 
[image: image71.wmf]Ù
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 et un point A intérieur à cet angle. Deux points B et C décrivent [Ox) et [Oy) 
      respectivement de manière que le triangle ABC reste rectangle en A. On désigne par I le centre du cercle 
      circonscrit au triangle ABC et par H le pied de la hauteur issue de A.

      Déterminer le lieu géométrique de I, puis celui de H.

36- Dans un plan rapporté à un repère (O;
[image: image72.wmf]®
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), on considère les points A(0,6), B(-6,0) et C(6,0). 
      Soit G le barycentre du système {(A,m);(B,2);(C,1)}, avec m ( R - {-3}.

      a) Déterminer les coordonnées de G. En déduire que G appartient à une droite fixe quand m décrit R-{-3}.

      b) Déterminer l’ensemble des points G quand m décrit R+.

      c) Soit I le barycentre de {(B,2);(C,1)}. Montrer que 
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 EMBED Equation.2  [image: image75.wmf]®
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.  Retrouver les résultats précédents.

37 -  ABCD est un rectangle de diagonales AC=BD=a. Pour tout réel m non nul, on pose Gm le barycentre du
         système {(A,m) ; (B,-1) ; (C,1)}.

a) Préciser la position de G1. Déterminer l’ensemble des points Gm quand m varie.

b) Quel est l’ensemble des points M du plan tels que 
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c) Quel est l’ensemble des points M du plan tels que MA² - MB² + MC² = 
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38- Soit (C) un cercle de centre O et de rayon R ; M un point du plan. On pose d(O,M) = OM = d.

       Soit f l’application de P dans R qui à M associe le réel f(M) égal à la puissance du point M par rapport au cercle
       (C) : f(M) = 
[image: image78.wmf]C
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(M) = MO² - R².
      a) Que peut-on dire de f(M) quand M est sur (C) ? extérieur à (C)? intérieur à (C)?

      b) Soit Ek la ligne de niveau k de l’application f. Déterminer Ek pour les valeurs suivantes de k :  
( k = - 2R² ;  
( k = - R² ;  
( k = 3R² ;  
( k = R².

      c) Discuter suivant les valeurs de k la nature de Ek.

      d) Quel est l’ensemble F des points M du plan tels que: R² (  f(M)  (  3R².

39- Démontrer que dans un triangle ABC on a les relations suivantes :

a) sin
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 cos
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 + sin
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 = 2 sin
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b) a cos
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 + b cos
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 + c cos
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 = 4R sin
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40-  Résoudre dans R :


a) cos²x – sin²x = cos(4x - (/4)

b) sin3x = cos(x - (/6) 

c) 2sin²x + 3sinx + 1 = 0

d) tan2x = 2tanx



e) cosx + sinx = 1

f ) (2sinx-1)(sin2x+(3/2) = 0.
41-  ABCD est un trapèze rectangle de bases [AB] et [CD].

      On pose AB=a, AD=b, 
[image: image94.wmf].
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 Montrer que CD = 
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42 -  
a)  Résoudre dans ]-( ; (] l’équation : sin 4x = sin x.

b) Montrer que lorsque sin x ( 0, l’équation précédente est équivalente à : 8cos3x – 4cosx – 1 = 0.

c) Résoudre cette dernière équation. En déduire les valeurs exactes de cos
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 et sin
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d) Montrer que sin 5x = sin x (16sin4x – 20 sin²x + 5).

En déduire les valeurs de sin k
[image: image98.wmf]5

p

, pour tout entier relatif k.

Retrouver les valeurs de cos
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 et sin
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. Calculer de même cos 2
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43- ABCD est un rectangle situé dans un plan P.  (Cx) et (Dy) sont deux axes de même sens perpendiculaires à P. 
     On considère deux points M et N pris respectivement sur (Cx) et (Dy) tels que (BM) et (AN) restent orthogonales. 
     On pose 
[image: image102.wmf]CM

= x et 
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= y.

     a) Montrer que :   (BM) 

 pl(ABN)   et   (AN) 

 pl(ABM).

     b) Montrer que le milieu O de [MN] est équidistant de A, B, M et N.

     c) Déterminer l’ensemble des points O lorsque M et N varient.

     d) Montrer que le produit xy  reste constant.
44- On suppose l’espace E  rapporté à un repère orthonormal (O;
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       On donne A(0,0,-1), B(1,0,0), 
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(1,-1,1) et 
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(1,2,1). On désigne par D et D’ les droites D = (A;
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) et D’ = (B;
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     a) Montrer que les vecteurs
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 et 
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 sont coplanaires.

     b) En déduire que les droites D et D’ sont sécantes. Calculer les coordonnées de leur point d’intersection. 
45- Soit deux cercles (C) et (C’) tangents extérieurement en T et A un point intérieur à (C).

M étant un point variable de (C), (AM) coupe (C) en N, (MT) coupe (C’) en M’ et (NT) coupe (C’) en N’.

Montrer que la droite (M’N’) passe par un point fixe.

46- ABCD est un carré. P est un point de [AB] et R un point de [AD] tels que AP = DR.

On complète le rectangle APQR.

a) Démontrer que les points B, Q, D sont alignés.

b) Soit ( le milieu de [BQ] et r le quart de tour direct de centre (. Quelles sont les images de C et Q par r ?

c) Démontrer que les droites (CQ) et (PR) sont perpendiculaires et que CQ = PR.

47-  Un examen comportant deux épreuves vient d’avoir lieu. On appelle N1 la note obtenue à la première épreuve et 
        N2 celle obtenue à la deuxième. 
        Un étudiant est reçu à l’examen si, à chacune des deux épreuves, sa note est supérieure ou égale à 10.

        Le tableau ci-dessous donne une répartition des notes des 350 étudiants qui ont subi les deux épreuves.
	
	
	N1< 10
	10 ( N1< 12
	N1 ( 12
	Total

	
	N2 < 10
	70
	
	
	210

	
	N2 ( 10
	
	
	
	

	
	Total
	140
	
	
	350


       On sait, de plus, que :


- pour 20% des étudiants, N1 ( 12 ;


- parmi les étudiants pour lesquels N1 ( 12, il y en a 80% pour lesquels N2 ( 12.

a) Recopier et compéter le tableau précédent. On expliquera seulement pourquoi il y a 56 étudiants pour lesquels N1 ( 12  et N2 ( 10.

b) On décide de choisir au hasard un étudiant parmi les 350 qui ont subi les deux épreuves de l’examen. A l’aide du tableau, donner les probabilités des événements suivants :

A : « les deux notes sont strictement inférieures à 10 » ;

B : « la note à la deuxième épreuve est strictement inférieure à 10, sachant que la note à la première  

         épreuve est strictement inférieure à 10 ».

C : «  l’étudiant est reçu à l’examen ».

48- Le tableau suivant donne le nombre des entreprises de l’agro-alimentaire en fonction de l’effectif des salariés en 
      1985.

	
	Classe

(effectif des salariés)

(
	Nombre d’entreprises
(
	Fréquence (%)
(

	
	10 à 19

20 à 49

50 à 99

100 à 199

200 à 499

500 à 999

1 000 et plus
	1 014

1 610

   561

   356

   226

     80

     51
	26

   41,3

   14,4

     9,1

     5,8

     2,1

    1,3

	
	Ensemble          (
	3 898
	100










(source : I.N.S.E.E.)
a) Calculer la médiane de cette série statistique. (On remplacera les classes par des intervalles ; par ex, la classe « 10 à 19 » sera remplacée par l’intervalle [10 ; 20[.)
b) Cette médiane dépend-elle des nombres de salariés des plus grandes entreprises ? Comparer avec un calcul de moyenne. (On remplacera pour ce calcul la classe « 1 000 et plus » par « 1 000 et 2 000 ».)
49- Les résultats au bac 2010 sont consignés dans le tableau suivant :

	
	Effectifs des reçus
	Effectifs des filles reçues
	Taux de réussite

	Bac L
	47 765
	37 878
	87,1 %

	Bac ES
	90 466
	56 994
	88,5 %

	Bac S
	148 531
	69 810
	89,6 %

	Total
	286 762
	164 682
	88,8 %


a) On édite le diplôme d’un bachelier (fille ou garçon) de la session 2010. Quelle est la probabilité pour que ce soit celui d’un bachelier scientifique ?
b) On édite le diplôme d’un bachelier de la session 2010 de la série ES. Quelle est la probabilité pour que ce soit celui d’une bachelière ?

c) On édite le diplôme d’une bachelière de la session 2010. Quelle est la probabilité pour que ce soit celui d’une bachelière de la série L ?

50- Dans une cantine scolaire, le plateau repas est constitué de quatre éléments : une entrée parmi un choix de trois entrées, un plat parmi un choix de deux plats, un fromage ou yaourt, un dessert à choisir parmi deux propositions.

Calculer le nombre de plateaux repas différents pouvant être constitués.

51- On désigne par A, B, C, D, E, F, six événements d’un univers (. Les questions suivantes sont indépendantes.

a) On suppose que A et B sont incompatibles (disjoints) et que p(A) = 0,25 et p(B) = 0,45.Calculer p(A(B) ; p(A(B) et p(
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).

b) On suppose que p(C) = 0,2 ; p(
[image: image113.wmf]D

) = 0,4 et p(C(D) = 0,5. Les deux événements C et D sont-ils incompatibles ? Calculer p(C(D).
c) On suppose que p(E) = 0,3 ; p(F) = 0,5 et p(E(F) = 0,1. Calculer 
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52- On dispose de deux dés cubiques non truqués. L’un a cinq faces rouges et une face verte ; l’autre a une face rouge, deux vertes et trois bleues. On jette les deux dés. On gagne 5€ si les deux faces obtenues sont rouges, 2€ si elles sont vertes et on perd 1€ si les deux faces sont de couleurs différentes. 

On appelle X la variable aléatoire égale au gain algébrique (gain ou perte) ainsi réalisé.
a) Déterminer la loi de probabilité de X.

b) Déterminer l’espérance, la variance et l’écart-type de X.

53- Un domino est composé de deux cases portant chacune un numéro compris entre 0 et 6 ; un même numéro peut figurer sur les deux cases du domino, c’est alors un double.

a) Expliquer pourquoi un jeu de dominos contient 28 pièces.

b) On place les 28 dominos dans un sac et on tire un domino au hasard. Quelle est la probabilité des événements suivants :

A : « le numéro 3 figure deux fois dur le domino »

B : « le numéro 3 ne figure pas sur le domino »

C : « le numéro 3 figure une seule fois sur le domino »

D : « le numéro 3 figure au moins une fois sur le domino »

E : « le domino porte deux numéros impairs »

F : « le domino porte deux numéros pairs »

G : « le domino porte un numéro pair et un numéro impair »
c) Parmi les événements précédents, citer deux événements contraires et deux événements incompatibles.
d) Définir par une phrase les événements suivants et calculer leur probabilité : 
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e) On appelle X la variable aléatoire égale à la valeur absolue de la différence des numéros parus sur le domino. Quelles sont les valeurs prises par X ? Décrire l’événement (X=2) et en déduire p(X = 2). Déterminer la loi de probabilité de X, puis calculer son espérance mathématique et sa variance.

f) On tire successivement et avec remise dans le sac deux dominos au hasard. Calculer la probabilité des événements suivants :

H : « On obtient deux doubles »

 I : « On n’obtient pas de double »

J : « On obtient au moins un double »
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